CURSO DE POSTGRADO SOBRE  ACTUALIZACION EN EL ABORDAJE SUBJETIVO DE LOS ADULTOS MAYORES
Colegio de Psicólogos de Quilmes

Comisión de Psicogerontologia

PROGRAMA PRELIMINAR

Mecánica del curso:
Duración 24 hs.presentismo 75 %, bibliografía, material del curso, evaluación final.

Objetivo general: Desarrollar las conceptualizaciones básicas de las distintas variables que intervienen en el envejecer.

Objetivos específicos:
Brindar al profesional psicólogo los conocimientos que le permitan llegar a un diagnostico diferencial, partiendo de los diferentes niveles de deterioro cognitivo.

Brindar a los profesionales de diferentes disciplinas las herramientas necesarias para el abordaje de la problemática de las personas mayores.

Modulo uno: resiliencia ¨ Doblarse sin romperse ¨.definición (Rozanfeld), cambio de paradigmas en la salud mental a partir del siglo XXI, duelos y avatares de la vida de los mayores de 65 años. Factores protectores del envejecimiento, definición de psicología positiva y curso de la vida.

Modulo dos: Envejecimiento activo, concepto de envejecer, etapas. Teorías sobre el envejecimiento, senescencia conceptuada. Salud, cambios neuronales, somáticos, cognitivos .prejuicios sobre la vejez. Diferentes modelos socioculturales en el envejecimiento, el buen envejecer.

Modulo tres: Deterioro cognitivo, introducción y concepto, olvidos benignos, déficit de memoria asociada a la edad, declinación cognitiva (DSMV) trastornos cognitivos (CIE 10).Síntomas conductuales, depresión, apatía irritabilidad, agitación, ansiedad. Diagnostico de deterioro cognitivo minimo.Evaluacion neurocognitiva, neuroimagenes, laboratorio.

Modulo cuatro: Memoria, concepto y clasificación, atención y concentración, concepto de neuroplasticidad.

Módulo cinco : introducción a las demencias, reseña histórica, definición, clasificación: por su origen Vascular, degenerativa), por su localización (cortical, subcortical ),enfermedad de Alzheimer, Síndrome de Parkinson, por la edad de comienzo (presenil, senil ),por su pronóstico ( reversible , irreversible ).Diagnostico diferencial con delirium, factores de riesgo : depresión ,hipertensión homocisteina, edad, sexo, ,.

Modulo seis: Accidente  cerebro vascular, factores de riesgo alteración funcional tipos, causas, prevención y tratamiento.
Modulo siete: Evaluación neurocognitiva: definición y funcionalidad, tipos de abordaje, técnicas de evaluación de memoria, FE, funciones visuoperceptivas y visuo constructivas. Pruebas de Schering, ventajas y desventajas. Baterías de exploración global, evaluación, informe y tratamiento.

Modulo ocho: Relación entre el nivel sociocultural y el  envejecimiento, variables que inciden en el envejecimiento: sociales, biológicas, psicológicas, diferencias étnicas y culturales, educacionales, generacionales 
Modulo nueve: internación geriátrica, centros de día, aspectos legales de la demencia.
Modulo diez: Cuidados y cuidadores, perfil del cuidador informal, estrés y sobrecarga del cuidador informal, apoyo de las redes sociales, definición de estrés, síndrome del cuidador, calidad de vida del cuidador.
Modulo once: Evaluación monográfica.

Modulo doce: devolución y cierre.
Inicio del curso: 6 de agosto 2016, 9.30 hs.

Actividad arancelada.

Coordinación y docencia:

Lic Silvia Ferioli      Lic Marcelo Buchcaiger.

Docentes invitados:
Dra. Graciela Zarebski.

Mag. Gabriela Pagani.

Lic  Magali Risiga.

Dr. Ricardo Iacub.

Dr. Tomas Sánchez Coleman.

Dr. Miguel A Acanfora.

Inicio de la actividad  6 de agosto 2016.

Informes e inscripción: Colegio de Psicólogos, Distrito XII, Quilmes.
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