La especialización presenta nueva diagramación. 
Teniendo en cuenta la demanda cada vez mayor de especialistas en este ámbito de entrecruzamiento entre la ley jurídica y la ley simbólica, en función de vivir en una sociedad cada vez más atravesada por estas cuestiones. Y pensando en nuestros matriculados, la especialización en Psicología Jurídica que brinda el Colegio de Psicólogos de la Pcia. de Bs. As. Distrito XII, cuya duración es de tres años y medio, presenta un nuevo diseño. El mismo ha sido elaborado pensando en las distintas orientaciones que ofrece el Título de Especialista en Psicología Jurídica y/o Forense otorgada por el Consejo Superior del Colegio de Psicólogos de la Provincia de Buenos Aires. 
Durante el 2018, correspondiente al primer año de la escuela de especialización, la misma será presentada en cuatro módulos según las áreas de orientación: 
1) Peritaje 
2) Evaluación psicológica y/o psicodiagnóstico
3) Familia
4) Resolución alternativa de conflictos
En cada año de la especialidad se realizarán Jornadas con temáticas diferentes de acuerdo a las inquietudes de los alumnos y las temáticas complementarias que fortalezcan y enriquezcan los contenidos tanto teóricos como prácticos de la especialización.
Los alumnos interesados podrán incorporarse a la Escuela en cualquier momento dado que los módulos se pueden cursar individualmente, pudiendo luego concluir con el plan de estudios. También aquellos interesados en algún módulo en particular pueden cursarlo aisladamente, recibiendo el certificado de aprobación del mismo, luego de la evaluación que cada módulo requiere.
PLAN DE ESTUDIOS
· PSICOLOGÍA JURÍDICA. ORIENTACIÓN EN PERITAJES I
· PSICOLOGÍA JURÍDICA. ORIENTACIÓN EN EVALUACIÓN PSICOLÓGICA y/o PSICODIAGNÓSITCO I
· PSICOLOGÍA JURÍDICA. ORIENTACIÓN EN FAMILIA Y EN RESOLUCIÓN ALTERNATIVA DE CONFLICTOS
· PSICOLOGÍA JURÍDICA. ORIENTACIÓN EN PERITAJES II 
· PSICOLOGÍA JURÍDICA. ORIENTACIÓN EN EVALUACIÓN PSICOLÓGICA y/o PSICODIAGNÓSITCO II
· PSICOLOGÍA JURÍDICA. ORIENTACIÓN EN NIÑEZ Y ADOLESCENCIA.
· PSICOLOGÍA JURÍDICA. ORIENTACIÓN EN PERITAJES III 
· PSICOLOGÍA JURÍDICA. ORIENTACIÓN EN EVALUACIÓN PSICOLÓGICA y/o PSICODIAGNÓSITCO III
· PSICOLOGÍA JURÍDICA. ORIENTACIÓN EN VICTIMOLOGÍA Y ABORDAJE CARCELARIO
 
 
 Frecuencia y Horarios: La modalidad de cursada es presencial, con una frecuencia de un encuentro semanal de dos horas de duración. Los días sábados de 11 a 13 hs. A esta carga horaria se suman las horas de talleres, supervisión, pasantías, y por los trabajos presentados, como toda otra actividad que se acredita para la obtención de aprobación de la Escuela de Especialización-
[bookmark: _GoBack]Aprobando los cursos se obtienen los 100 para sumar en la presentación para solicitar el certificado que deben sumarse para reunir los requeridos y exime  de la ponencia escrita. 

