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Seminario 

otro, yo, fantasma.
Docente: Diego Timpanaro
En 1977 Jacques Lacan da una definición simple y taxativa de aquello que es la clínica: lo que se dice en un análisis. Las palabras que se le dirigen al analista, eso que sucede en el consultorio, se constituye en la base primordial de lo que se conoce como la clínica psicoanalítica. Para situar las diferencias entre lo dicho y el decir, es que deberán establecerse las condiciones de posibilidad de la práctica analítica, sabiendo que estas se dan o no se dan, a partir de las conceptualizaciones. 

Este año nos proponemos argumentar en relación a algunas nociones clave en el psicoanálisis: otro, yo, fantasma. Nociones que no se denominan conceptos fundamentales: tales como la transferencia, el inconsciente, la repetición, y la pulsión; pero que sin duda forman parte del quehacer del analista en virtud del encuentro con lo real de la práctica. 
otro, yo, fantasma, serán pues, la materia de nuestra investigación en el marco de trabajo de un Seminario anual, junto con otros.

El yo y la función del desconocimiento. El yo como un precipitado de las identificaciones. El otro y el semejante. El otro y el Autre. Lo imaginario y lo simbólico. El fantasma y el sujeto barrado en relación al objeto a. El marco del fantasma y lo real. El atravesamiento del fantasma. La dirección de la cura. La lógica del fantasma. La gramática de la pulsión. 

No serán meros epígrafes repetidos, con cierta adecuación al marketing de nuestro medio y de nuestra época. Sino que a partir de saber que hay un malentendido generalizado y suficientemente comprendido por el sentido común, es que proponemos abordar y deconstruir estas temáticas que formarán parte ineludible de los encuentros.
Se trata ciertamente de un rigor en cierto modo ético, fuera del cual toda cura, incluso atiborrada de conocimientos psicoanalíticos, no sería sino psicoterapia. Afirmaba Lacan, en Variantes de la cura tipo.  
Ateniéndonos a esa rigurosidad, a aquella que conllevan las inquietudes de los analistas en formación, es que los invitamos a participar de este Seminario abierto a la singularidad de la palabra y de las experiencias de cada uno. 
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Nota Biblio: Durante las clases del Curso, se indicará bibliografía complementaria.
Frecuencia: 1º y 3º  jueves del mes, 18.30 hs.

Duración: Abril a Noviembre.
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