LA PLATA, 9 de agosto de 2012
VISTO las presentes actuaciones por las cuales se gestiona encomendar a la Subsecretaría de Atención a las Adicciones la coordinación de los Hospitales Neuropsiquiátricos y Servicios de Salud Mental en cuanto a la materia atinente exclusivamente a la atención de pacientes con problemáticas de salud mental, y

CONSIDERANDO:

Que en el marco de lo normado por la Ley Nacional Nº 26657, se reconoce a la salud mental como un proceso determinado por componentes históricos, socio-económicos, culturales, biológicos y psicológicos, cuya preservación y mejoramiento implica una dinámica de construcción social vinculada a la concreción de los derechos humanos y sociales de toda persona;

Que asimismo, la citada norma señala que las adicciones deben ser abordadas como parte integrante de las políticas de salud mental, razón por la cual las personas con uso problemático de drogas, legales e ilegales, tienen todos los derechos y garantías que se establecen en la misma en su relación con los servicios de salud;
Que en ese entendimiento, mediante Expediente Nº 2900-50815/12 tramita la incorporación de la Dirección de Salud Mental a la órbita de la Subsecretaría de Atención a las Adicciones;

Que sin perjuicio de ello, en esta instancia, se propicia establecer que los Hospitales Neuropsiquiátricos y Servicios de Salud Mental quedarán, a partir de la presente, bajo la coordinación de la referida Subsecretaría en relación a la materia atinente exclusivamente a la atención de pacientes con problemáticas de salud mental;

Que la gestión en cuestión se promueve a fin de iniciar en forma inmediata la adecuación de las políticas provinciales en materia de salud mental a los lineamientos instituidos por la Ley Nacional Nº 26657;

Que la presente medida se dicta en uso de las atribuciones conferidas por el artículo 21 de la Ley Nº 13757;

Por ello,

EL MINISTRO DE SALUD

RESUELVE

ARTÍCULO 1°. Encomendar a la Subsecretaría de Atención a las Adicciones la coordinación de los Hospitales Neuropsiquiátricos y Servicios de Salud Mental exclusivamente en lo competente a la atención de pacientes con problemáticas de salud mental, en concordancia con la Ley Nacional Nº 26657.
ARTÍCULO 2°. Registrar, comunicar. Cumplido, archivar.

RESOLUCIÓN N° 3695
